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Vedecká monografia autorov Jozefa Králika, Kristíny Králikovej a Pavla Mikoláša 
s názvom Migrácia ľudstva a sociálna náuka rímskokatolíckej cirkvi predstavuje dielo svojím 
obsahom mimoriadne aktuálne, a preto i celospoločensky významné. Autori prostredníctvom 
myšlienkovo mimoriadne bohatého textu diela reagujú na slovenskou spoločnosťou ostro 
sledovaný proces expanzívnej imigrácie smerujúcej do geopolitického priestoru Európskej 
únie a načrtávajú i požadovaný vývoj a niektoré možné metódy riešenia problémov, ktoré 
prináša každodenný život v kontexte migrácie ľudstva. S týmto zámerom korešpondujú aj 
štruktúra a obsah textu monografickej práce. V knihe sa nesporne seriózne, pomerne hlboko 
„preosieva“ a objektívne zaznamenáva stav skúmanej problematiky imigrácie a úloha štátu 
i rímskokatolíckej cirkvi v jej súčasnej štruktúre. V diele obsiahnuté hodnotiace závery 
súčasne vychádzajú z takto poznávanej skutočnosti. Posudzované dielo je výsledkom práce 
renomovaného trojčlenného kolektívu autorov, a preto integruje nielen ich teoretické 
poznatky, ale aj praktické odporúčania, adresované aj do legislatívneho prostredia. Keďže ide 
o kolektívne vedecké literárne dielo, je prirodzené, že môže vykazovať rozličné kvalitatívne 
i kvantitatívne parametre, ktoré prezentujú zámery jednotlivých autorov jednotlivých častí 
textu diela. Ako vedecky orientovaný literárny celok však toto interdisciplinárne 
monografické vedecké dielo predstavuje kolektívne, harmonicky vyrovnané a kompaktné 
dielo, dosahujúce vysokú mieru informačnej koncentrovanosti a vyváženosti excerpovaných 
poznatkov. Keďže je informačne optimálne koncentrované, prehľadné, zrozumiteľné, potom 
logicky reprezentuje bádateľský počin, ktorého rezultáty sú reálne využiteľné aj 
v každodennej praxi jednotlivých subjektov politickej moci, najmä však subjektov verejnej 
správy, cirkví a náboženských spoločností či mimovládnych organizácií. Prínos trojice 
autorov monografie pre rozvoj jednotlivých vedných disciplín je nesporne mimoriadny. 
Monografia totiž predstavuje v podstate prvý individuálny literárny výstup, resp. výskumne 
zameraný čin tohto obsahového zamerania, objavujúci sa v 21. storočí v literárnych 
koncovkách príslušnej odbornej štruktúry integrovanej do personálnej základne slovenskej 
vedeckej obce. V zásade však poznatky uverejnené v diele neprispievajú výlučne len 
k rozvoju poznania subsystémov tvorených z poznatkov „vylúsknutých“ z podstaty právnych 
vied, ale aj z histórie, teológie, ba čiastočne i z filologických materiálov. Preto je úplne 
akceptovateľná nielen obsahová, ale i metodologická a formálna stránka tejto monografickej 
vedeckej publikácie. Koncepcia jadra textu diela, jeho obsahová konštrukcia aj myšlienková 
štruktúra publikácie vykazujú originálne črty, keďže nielen svojím rozsahom, ale 
predovšetkým obsahom predstavujú úspešný pokus o novátorský pohľad na problematiku 
migrácie ľudstva a potreby jej akceptovania z hľadiska napĺňania ducha kresťanskej vierouky, 
osobitne sa vyjavujúcej v letokruhoch sociálnej náuky rímskokatolíckej cirkvi. Už pred jej 
zverejnením bolo možné predpokladať značný ohlas nielen vo vedeckom, resp. odbornom či 
pedagogicko-výchovnom priestore. Cieľa zameranie tohto diela nie sú totiž postavené 
minimalisticky, aj keď autormi sú možno vyjadrené expressis verbis minimalisticky. Poslanie 
monografie je však plne identifikovateľné najmä z textu tohto literárno-vedeckého diela. 
Publikácia, čiže jej myšlienkový aparát, preto nie je chudobný ani na originálnejšie, netradičné 
prístupy k zvolenej problematike. Realizovanú metodickú postupnosť autorov publikácie 
determinuje nielen ich notoricky známa vedecká literárna tvorba zameraná na hľadanie riešení 
každej im zadanej a spracovanej problematiky. Aj táto interdisciplinárna vedecká monografia je 
preto originálnym vedecko-odborným literárnym dielom, a nie iba majstrovsky vytvoreným 
kompilátom notoricky známych skutočností, názorov a návrhov „fádnych“ riešení. Monografia 



nepredstavuje ani „obyčajné tuctové dielo“ vytvorené výlučne metódou deskripcie. Autori 
zvolenú problematiku primerane jej zadaniu vyplývajúcemu z názvu tvorivo rozvinuli, 
analyzovali i syntetizovali tak, aby vyústila do potenciálnych návrhov riešení existujúceho status 
quo. Informácie o problematike čerpali nielen z dostupnej literatúry z portfólia iných tvorivých 
autorov. Tieto skutočnosti potvrdzujú nielen prostredníctvom prezentovaného prehľadu použitej 
literatúry. Ich vlastný postoj k problematike je zreteľný z konštrukcie i textu publikácie. 
Neabsentuje v ňom ani kritický a súčasne konštruktívny prístup a postoj autorov k realite. 
Jazyková, štylistická a gramatická stránka recenzovaného diela je z autorského uhla pohľadu 
koncipovaná na vysokej úrovni. Kritické poznámky však možno adresovať priamo dubiózne 
vykonanej redaktorskej, resp. korektorskej práci príslušných zodpovedných redaktorov 
vydavateľa diela. Napriek týmto zbytočným kazom textu je však knihu potrebné považovať za 
čitateľsky v podstate úplne akceptovateľnú. Je totiž zrejmé, že publikácia ako celok spĺňa zadané 
parametre kladené na vedecké diela polemického, konštruktívno-kritického charakteru a poslania. 
Text recenzovaného vedecko-odborno-výskumného monografického knižného diela 
necharakterizuje zvyčajná autorská konformnosť, popisnosť, nedostatočná kreatívnosť či 
minimálny stupeň autorskej tvorivosti, resp. invencie. Monografia práve preto spĺňa všetky 
požiadavky na jej akceptovanie nielen prísnou vedeckou obcou, ale aj laickou verejnosťou. Môže 
sa stať bazálnym východiskovým vedecko-odborným materiálom slúžiacim na ďalší kritický 
rozbor a syntetizovanie v nej riešenej problematiky. Reálne má dielo dokonca ambíciu vyvolať 
rozvetvenú interdisciplinárnu diskusiu o problematike, ktorá sa stala jeho fundamentom. Autori 
monografie sa totiž odhodlali prezentovať vlastný kritický názor na jadro „spoločensky 
zatracovaného“ a do značnej miery neoprávnene ignorovaného, resp. zastieraného problému 
a načrtnúť aj možnosti jeho riešenia. Vzhľadom na uvedené skutočnosti je vedecká monografia 
trojice renomovaných autorov, ktorá sa nedávno verejne predstavila na českom i slovenskom 
knižnom trhu, mimoriadne vhodná aj na prezentovanie žiakom a študentom stredných a vysokých 
škôl. Integruje vo svojom texte všetko to, čo by malo aktivizujúco pôsobiť v každom vedeckom aj 
pedagogickom prostredí. Monografia prezentuje navonok aj „ducha“ inšpiratívneho, polemického, 
kritického a konštruktívneho zamerania.  

Môže iniciovať a dynamizovať konštruktívnu vedeckú, resp. akademickú diskusiu 
o problémoch, ktoré sú v jej obsahu načrtnuté. Poznatky a odporúčania autorov uvedené v 
publikácii bude zrejme potrebné ďalej skúmať, rozvíjať a po ich dôkladnom rozbore a 
syntetizovaní aj aplikovať v každodennej praxi. Oceniť je potrebné aj možnosť využitia 
publikácie v pedagogickom procese uskutočňovanom pedagógmi Akadémie Policajného zboru v 
Bratislave. Dielo totiž neobchádza ani problémy súvisiace s migráciou ľudstva, ktoré patria do 
portfólia „riešiacich“ aktivít policajnej mocenskej zložky štátu. 
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